

沙坪街道第一小学以跨学科融合为抓手推进美术教育 “至慧”课堂让学生快乐成长

12月18日,沙坪街道第一小学学生齐聚操场,喜迎该校建校118周年庆典暨“礼赞新时代,弘扬家国情”书画展开幕。此次书画展的举办,既是庆祝沙坪街道第一小学建校118周年,也是该校为教师们搭建的又一个展示平台,得到师生们的踊跃参与。

近年来,沙坪街道第一小学积极推进“慧学”“慧玩”“慧生活”“大拇指至慧”特色课程体系建设,全面提升学生的核心素养,让学生动起来、更精彩。其中,为进一步丰富校园文化生活,提高学生综合素质,该校推进美术教育,并通过跨学科融合等方式,带领学生用发现美的眼睛认识世界,引导学生发挥想象力,让学生在美术实践中感受艺术带来的快乐。

文/图 江门日报记者 张舜同



扫一扫,观看视频

制定课程计划

培养学生 美术兴趣

“鼓励和推动学生学习美术,对于培养学生的创造力、想象力,以及提高动手能力和审美能力,促进学生全面发展,有着重要意义。在日常教学中,我们充分发挥美术的育人功能,通过课堂教学与课内外活动相结合,陶冶学生的情操,发展学生的特长,促进学生身心健康成长。”沙坪街道第一小学副校长胡锦屏说。

据沙坪街道第一小学美术科组长曾峥介绍,该校根据不同年级学生的年龄特征、手部发育特点以及对美术的理解能力等方面因素,针对不同年级的美术教学制定了相应的课程计划,注重培养学生的兴趣。目前,该校已开设剪纸、创意绘画、手工泥塑、折纸、国画、书法等美术课程。

“一、二年级学生动手制作创意作品有着浓厚兴趣,在这个阶段,激发学生的学习兴趣尤为重要。学校主要以创意绘画、手工泥塑以及简单的构图知识等偏向手工实践的课为教学内容,在培养学生学习兴趣的同时,提高他们的动手能力。”曾峥表示。

沙坪街道第一小学美术教师冯永洪表示,在教学设计中,学校把美术教学与学习传统文化相结合,让学生在丰富的文化情境中学习美术。国画等传统艺术的学习难度较高,三、四年级学生对美术创作已有了一定的个人理解,学校以绘画教学为主,同时编排美术特长生,让他们提前接触和学习国画基础知识,为接下来的学习打好基础。五、六年级学生的教学内容则以书法、国画、素描等为主,让学生提高鉴赏能力和审美能力。

“学习国画让我感受到了中国传统文化的博大精深,我逐渐领悟到国画的文化意蕴。我不仅学会了绘画技法,更深刻理解了中华文化对自然、生命与美的独特诠释。”沙坪街道第一小学四(3)班学生田沁鑫说。

去年12月,沙坪街道第一小学举办了“永不凋谢的玫瑰”岭南画派“丽常玫瑰”进校园暨建校117周年美术作品展,展出著名国画家张丽常及其徒弟的部分代表作品。该校以此展览为契机,成立了昆阳书画社,旨在更好地弘扬优秀传统文化,为该校爱好书画的学生丰富课余时间、增强兴趣爱好,搭建发展平台、展示自我的平台,促进书画知识的普及,努力培养书画艺术优秀苗子,营造师生学习书画艺术的浓厚氛围。

“我们通过昆阳书画社,与岭南画派大师陈永康门下的弟子‘藕堤鹤子’(9名鹤山籍弟子的合称)建立联系,邀请他们到校园开设美术讲座,让学生学到更多国画知识。”曾峥介绍。



目前,沙坪街道第一小学开设了剪纸、创意绘画、手工泥塑、折纸、国画、书法等美术课程。

跨学科融合 打造丰富美术活动

“近年来,学校致力打造‘至慧教育’,让学生‘慧学、慧玩、慧生活’。美术作为学生喜闻乐见的学科,是学校推进跨学科融合教学的一个重要抓手。”胡锦屏说。

今年春季学期,沙坪街道第一小学以跨学科融合的方式,以“树”

为主题举办了第二届校园跨学科融合文化节。为激发学生的学习兴趣,提升学生的综合素养,进一步活跃校园文化生活,为学生创设才艺展示的平台,文化节期间,该校各科组根据学科特点,以“语”“数”“科”“树”“木”“人”“育”“才”“成”“林”“赏”“一”“数”“之”“美”,种一种“树”“梦想”为主题,分别打造了语文、英语、数学学科活动,这些学科活动都与美术紧密地联系在一起。

学生们充分发挥想象力,结合语文、数学、英语等学科的所学知识,创作了一批凝聚着智慧与想象力的跨学科融合作品:用工整的书法和匠心独具的图画绘制的“树木名片”,用创意手工和精美图画制作的数学“知识树”、手抄报、英语绘本……“每一件作品都饱含了学生们的

想象力,更展示了学生们扎实的学科知识和较高的美术水平,每一件作品都可学、可赏、可创。”曾峥说。

“语文课一篇关于‘树’的课文让我印象深刻,我也想和文中的树一样,做一个默默奉献、对社会有用的人。在美术老师的指导下,我在文化节以国画的形式把这棵树画了出来,希望大家都能像这棵树一样,做对社会有贡献的人!”沙坪街道第一小学五(3)班学生李彦兮说。

“文化节作为学校每年一次的文化活动重头戏之一,让学生通过丰富多彩的美术活动拓展课堂知识,总结巩固所学知识,有效提升了学生的学科素养,激发了学生学习美术的兴趣,强化了学校的美术育人功能。”胡锦屏说。

搭建展示平台 提升学生综合素养

自“双减”政策实施以来,沙坪街道第一小学更加注重学生多样兴趣的培养和思维的拓展,营造轻松愉快的美术实践环境,为学生提供更多提升和展示自我的平台。

其中,此次沙坪街道第一小学建校118周年庆典暨“礼赞新时代,弘扬家国情”书画展由该校及沙坪街道第一小学教育集团成员学校联合举办,作品分别来自该校前进路校区、峻廷湾校区、东校区,以及沙坪街道越塘小学、龙口镇协华小学、金岗小学、六合小学的师生,共展出书画作品200余件。

此外,沙坪街道第一小学根据低、中、高年级学生的年龄特点,积极打造美术社团,在“430”课后素质托管服务期间为学生提供相关教学。美术社团开设有儿童画、简笔画、彩色铅笔画、超轻黏土、软笔书法等课程,种类多样、内容丰富,受到了学生们的喜爱。

沙坪街道第一小学积极推进美术教育,取得了较好成绩。今年,该校学生荣获“美丽中国”第五届鹤山市少儿手绘地图大赛一等奖、鹤山市“保护少年的你”手绘活动一等奖、江门市小学生禁毒手抄报比赛金奖、江门市教



学生在教师的指导下制作手工泥塑作品。

育系统廉洁教育系列活动手抄报大赛一等奖……

接下来,沙坪街道第一小学将继续根据新课程标准,不断优化美术教学内容,助力提升学生的综合素养及

能力。此外,积极推动“大单元”教学,邀请沙坪街道第一小学教育集团成员学校参与教研群,通过集体备课教研、集团内公开课等方式,促进成员学校做好美育工作。

师生收看模拟法庭课程视频 直观了解校园欺凌 提高自我保护能力

江门日报(记者/张舜同 通讯员/李俊红)为贯彻《教育部关于进一步加强新时代中小学思政课建设的意见》,落实立德树人根本任务,进一步加强学校法治教育,提高学生的法律意识、辨别是非能力和自我保护能力,在校园营造知

法、学法、守法、用法的良好氛围,12月19日,雅瑶镇宝瑶小学组织全校师生收看《特色思政课“小法官”走进“法庭”——2023年秋鹤山市“预防校园欺凌,共创和谐校园”模拟法庭》课程视频。

此次活动由鹤山市教育局、市司法局主办,市教师发展中心协办,市第一中学附属中学承办。模拟法庭课程将真实的庭审现场展现在师生面前,为师生带来了一堂别开生面的法治课,让学生直观了解“什么是校园欺凌”“校园欺

凌的后果”,并掌握预防校园欺凌的基本知识,提高预防意识和自我保护能力。宝瑶小学相关负责人表示,通过此次课程,学生们感受到了法律的威严,学到了有用的法律知识,对法治护航未成年人健康成长有了深刻认识。

传统文化进校园

沙坪街道第六小学开展古训教育 培养德才兼备的 “至善”少年



沙坪街道第六小学以古训教育读本为载体,通过古训研学课程、古训思政课堂、古训实践德育活动等,形成学校古训思政课程体系。

“学而时习之,不亦说乎?有朋自远方来,不亦乐乎?人不知而不愠,不亦君子乎?”昨日,沙坪街道第六小学传出学生诵读《论语》的声音。

在沙坪街道第六小学,学生诵读国学经典书籍的场景时常出现。近年来,该校深入挖掘中华优秀传统文化的时代价值,以古训课程构建社会主义核心价值观的育人体系,使优秀的古训文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉,成为培育和践行社会主义核心价值观的深厚土壤和牢固根基。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 何立文

打造古训环境 校园融入传统文化元素

走进沙坪街道第六小学,盛开的紫荆花开满紫荆大道,树下伫立着12个写着古训的宣传雕塑,分别对应12个月不同的学习主题。例如,一月展示的是“学习篇”,上书《论语·为政》:“学而不思则罔,思而不学则殆”,下面还有详细的注释。

在沙坪街道第六小学,中华优秀传统文化的元素随处可见。放眼整个校园,从紫荆大道到积德林,从至善广场到翰墨长廊,从大小墙面到教室黑板,各种有关古训的元素巧妙融合在一起。“岁寒三友”画作、每月古训书法作品、家风家训展示、“孝”“善”文化墙……浓厚的古训文化氛围,在潜移默化中影响着该校学子。

“学校着力打造古训文化氛围,打造紫荆大道、积德林、至善广场、翰墨长廊等独具匠心的古训环境,以‘美’的方式传递文明和谐,以通达人心,共促成长。”沙坪街道第六小学党支部书记、校长冯建玲表示。

创编教育读本 建立古训思政课程体系

在沙坪街道第六小学,每一位学生手中都有一本特别的读本,这是该校结合江门“国学读书工程”中各年段的经典必读书籍,创编的古训教育读本,内容分别取自《三字经》《千字文》《声律启蒙》《论语》《大学·中庸》《道德经》,选取十二句经典古训,形成每月一古训。如今,古训教育读本已经过三次改版革新。

冯建玲介绍,沙坪街道第六小学以古训教育读本为载体,通过古训研学课程、古训思政课堂、古训实践德育活动等,形成学校古训思政课程体系。

每天,沙坪街道第六小学都会开展古训诵读课程,主要载体是“三读一课”,“三读”即晨读、午读、亲子悦读,“一课”即每周一节主题班会课。教师围绕当月的古训内容开展教育活动,学生在诵读古训、阅读古代名人故事、观看相关视频、分享学习心得、书写古训内容等环节中,对古训内容熟读能诵,在感受古训语言美的同时,吸收“爱国篇”“文明篇”“诚信

篇”“友善篇”等不同篇章中的古训文化。

此外,沙坪街道第六小学通过专题思政课、“校长第一课”、开学典礼、结业典礼、少先队入队仪式、毕业典礼、年级集会等方式,让古训文化深入人心。其中,每周一节的专题思政课以年级古训教育读本为载体,深入挖掘社会主义核心价值观的育人内涵,坚定学生人生志向。

“我很喜欢学校开展的古训教育课程,课程很有趣,有吟唱古训歌曲,有角色扮演,我们在快乐的课堂中学习中华优秀传统文化。”沙坪街道第六小学三年级学生周锦程说。

“古训教育让师生朝着正确的人生观、世界观迈出了有力步伐,做对民族、对国家有用的人。”冯建玲表示。

学习古训文化 在社会实践中立己达人

“我们希望垒实古训教育阵地,培养德才兼备的‘至善’少年。”冯建玲表示,中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,留下了很多有价值的爱国、励志古训,通过古训教育进校园,激发学生中华优秀传统文化的热爱,在学习古训文化中立己达人。

为此,沙坪街道第六小学结合地方特色和实际,利用传统节日开展社会实践活动。例如,该校鼓励学生在春节参加大扫除、逛花街、写挥春、谈家训家风等实践活动,让学生真切感受国家富强繁荣的气象和家庭团结和谐的氛围。

此外,沙坪街道第六小学坚持开展古训教育主题研学活动,带领学生走出校园、走向社会,在学校文化节、家庭活动、社区志愿服务活动、社会实践课、国家宪法日宣传活动中,培育学生“包容天下、爱国敬业、诚信友善”的情怀。

沙坪街道第五小学舞蹈作品获佳绩 展现“求真、向善、尚美” 校园文化

江门日报(记者/张舜同)日前,由鹤山市教育局举办的教育系统美育成果展演活动结果出炉,沙坪街道第五小学参演的舞蹈作品荣获小学组舞蹈类一等奖。

据悉,在沙坪街道第五小学音乐教研员丁卉及教师曾彩云、何芷莹的精心组织和指导下,在全体参演学生的共同努力下,该校参演的舞蹈作品《博物馆奇妙夜》荣获2023年鹤山市教育系统美育成果展演活动小学组舞蹈类一等奖。《博物馆奇妙夜》以出土的汉代执镜俑为物元素,他们穿

越时空,行走在巴蜀大地,感受千年变化,察看这新奇的世界。学生们以优美的舞姿,配合现代说唱,演绎执镜俑的所思所感,传递了文化自信,展示了中华文明传承。学生们以饱满的热情、丰富的表情、强烈的表现力闪亮全场。

沙坪街道第五小学相关负责人表示,活动中,学生们用艺术展现了该校“求真、向善、尚美”的校园文化,教育系统美育成果展演活动小学组舞蹈类一等奖。《博物馆奇妙夜》以出土的汉代执镜俑为物元素,他们穿